

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Юридический институт
Кафедра уголовного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой

подпись инициалы, фамилия
« ____ » _____ 20 __ г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

40.03.01 «Юриспруденция»

Торговля людьми (ч.1 ст. 127.1 УК РФ)

Научный руководитель _____ _____ А.П.Севастьянов
подпись, дата должность, ученая степень инициалы, фамилия

Выпускник _____ _____ А. Е. Сакимбаева
подпись, дата инициалы, фамилия

Красноярск 2020

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1. Понятие преступления предусмотренного ст. 127.1. История развития уголовного законодательства регламентирующая уголовную ответственность за торговлю людьми.....	5
2. Состав преступления ч.1 ст. 127.1 УК РФ	5
2.1. Объект преступления.....	8
2.2. Субъект преступления	16
2.3. Объективная сторона преступления.....	21
2.4. Субъективная сторона преступления.....	28
3. Проблемы разграничения ч. 1 ст. 127.1 УК РФ со смежными составами преступления	36
Заключение	44
Список используемых источников.....	49

Введение

В настоящее время в качестве одного из важнейших достижений можно указать реализацию демократических и гуманистических принципов, в числе которых особое место занимает мировая охрана человеческих прав и свобод.

Российская Федерация в основополагающих правовых актах устанавливает, что человек, а также его здоровье, жизнь и безопасность находятся под прямой защитой государства (ст. 2 Конституции РФ).

На сегодняшний день одним из страшнейших преступлений, которые посягают на свободу человека, является торговля людьми.

Несмотря на то, что торговля людьми представляет собой атрибут далекого прошлого, это страшное явление встречается и в 21 веке, которое является одним из способов получения криминальных доходов.

Мировое общество, понимая всю серьезность проблемы, направляет собственные усилия на борьбу с торговлей людьми.

Торговля людьми в качестве социального явления насчитывает не одну сотню лет. Падение рабовладельческого строя вовсе не означал упразднения рабства, а подразумевал его существование в более модифицированном виде. Достаточно лишь вспомнить, что крепостное право, которое юридическое закрепляло рабство, в России было отменено только в 1861 году.

У феномена торговли людьми отсутствуют государственные границы, он не делает разницы между развитыми государствами и развивающимися. Он прекрасно адаптирован как к роскоши, так и к бедности. Данная проблема существует среди тех, кто втянут в военные конфликты и среди тех, кто живет мирно. Проблема, будучи связанная с огромными суммами денег относится к наиболее обостренным сторонам жизни человека, вместе с тем влияет на развитие всего социума.

В настоящее время в судебной и следственной практике существует ряд проблем, среди которых наиболее заметной является определение

признаков состава преступления, квалификации преступлений против свободы личности и отграничение их от иных и смежных составов преступлений.

Особого внимания требует адекватная уголовно-правовая характеристика содеянного, т.к. от нее полностью зависит доказывание признаков преступного деяния, а также разрешение других проблем расследования и раскрытия преступлений, изобличения виновных в их осуществлении и привлечение их к УО.

Таким образом, целью данной работы является уголовно-правовой анализ торговли людьми.

Исходя из цели, были определены следующие задачи:

1. Определить объект преступления.
2. Установить субъект преступления.
3. Исследовать объективную сторону преступления.
4. Исследовать субъективную сторону преступления.
5. Выявить проблемы разграничения ч. 1 ст. 127.1 УК со смежными составами преступления

Объектом дипломной работы являются уголовно-правовые отношения, которые складываются в ходе привлечения к УО за торговлю людьми.

Предметом исследования является комплекс нормативно-правовых актов, которые регулируют УО за торговлю людьми.

Методологическая основа дипломной работы представлена общенаучным диалектическим методом познания объективной действительности.

Были использованы также следующие методы: системно-структурный, сравнительно-правовой, логико-юридический.

Нормативно-правовая база исследования представлена: Конституцией РФ, УК РФ, Декларацией прав и свобод человека и гражданина и т.д.

1. Понятие преступления предусмотренного ст. 127.1. История развития уголовного законодательства регламентирующая уголовную ответственность за торговлю людьми.

В соответствии с со ст. 127.1 УК РФ торговля людьми - это купля-продажа человека, иные сделки в отношении человека, а равно совершенные в целях его эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение. Под эксплуатацией человека в настоящей статье понимаются использование занятия проституцией другими лицами и иные формы сексуальной эксплуатации, рабский труд (услуги), подневольное состояние.¹ В данном случае Российская уголовно-правовая норма подтверждает международно-правовое положение. Так в ст. 3 протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми закреплено, что "торговля людьми" означает осуществляемые в целях эксплуатации вербовку, перевозку, передачу, укрывательство или получение людей путем угрозы силой или ее применения или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, либо путем подкупа, в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, контролирующего другое лицо. Эксплуатация включает, как минимум, эксплуатацию проституции других лиц или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов.²

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 04.10.2010) // СЗ РФ. 1996. N 25. Ст. 2954.

² Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности. Принят резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеи от 15 ноября 2000 года.

По мнению профессора А.В. Минзуровой, определение понятия «торговля людьми» содержит три основных критерия для определения действия как торговли людьми. Торговлей считается действие, которое:³

- 1) осуществляется с целью эксплуатации лица;
- 2) силой или угрозой применения или другими формами принуждения, обмана, злоупотребления властью или уязвимой позиции или путём подкупа в форме выплат или льгот для получения согласия лица, контролирующего другое лицо;
- 3) помещение человека («жертву») в ситуации эксплуатации, аналогично положению раба

Еще дореволюционное уголовное законодательство установило ответственность за торговлю людьми. Так, в ст. 1410 Уложения о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г. было указано: «Продажа в рабство – наказание в виде лишения всех прав состояния и ссылка на каторжные работы сроком от 8 до 10 лет лишения свободы».⁴

Первое научное исследование проблемы торговли людьми в России было затронуто в 1997 году, когда американская неправительственная организация «Глобальная сеть за выживание» провела конференцию, где представила результаты фундаментального научного исследования этой проблемы в России. Помощь в проведении данного исследования была оказана женскими российскими общественными организациями, которые работают с группами риска, осуществляя помощь жертвам торговли.

Государственная активность в данном направлении со стороны России стала проявляться после подписания 15 ноября 2000 г. на 55 сессии Генеральной Ассамблеи ООН Конвенции против транснациональной организованной преступности и дополняющий ее Протокол о

³ Зейнайлов В.М. Уголовно-правовой анализ квалифицирующих признаков торговли людьми. – М. – 2014. – С.119.

⁴ Свод законов Российской империи. СПб., 1913. Т. 8. С. 787.

предупреждении, пресечении и наказании за торговлю людьми, особенно женщинами и детьми.

Данный документ на высшем международном уровне определил обязанность государств по противодействию криминальной торговле людьми. Данную конвенцию подписали 100 государств, в том числе и Россия. Длительное время Россия, несмотря на то, что она являлась участником специальной Конвенции относительно рабства от 25 сентября 1926 года Дополнительной Конвенции об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством, от 7 сентября 1956 г., не привела свое внутреннее законодательство в соответствие с требованиями указанных конференций.

После того, как проблема торговли людьми стала активно обсуждаться международным сообществом и национальными государствами, Россия сделала серьезные шаги в направлении противодействия этому явлению.

В 1995 году впервые появилась уголовная ответственность за торговлю несовершеннолетними. В ч. 1 ст. 152 УК была предусмотрена ответственность за «куплю-продаж несовершеннолетнего либо совершение иных сделок в отношении несовершеннолетнего в форме его передачи и завладения им». Максимальная мера наказания за это преступление составляла 5 лет лишения свободы. При совершении квалифицированных и особо квалифицированных видов этого преступления наказание в виде лишения свободы составляло от трех до пятнадцати лет.

Впоследствии из недостатков данная статья утратила силу и ФЗ № 162-ФЗ от 21 ноября 2003 г., а в УК РФ была включена статья 127-1 предусматривающая уголовную ответственность за «Торговлю людьми».

Любой закон, как продукт человеческой деятельности имеет свои недостатки, которые создают трудности, связанные с его применением.

Характер этих недостатков выявляется в результате правоприменительной практики. В одних случаях это расплывчивость,

неточность законодательных формулировок, той или иной правовой нормы, в других – несоответствие правовой нормы характеру и степени общественной опасности, связанной с посягательством на те общественные отношения, которые регулирует данная норма.

2. Состав преступления ч.1 ст. 127.1 УК РФ

2.1. Объект преступления

В настоящее время торговля людьми представляет собой современную форму рабства, сопровождающуюся самым жестоким и циничным нарушением человеческих прав. Человек превращается в объект манипулирования. Людей против их воли перевозят через границу, ставят в долговую зависимость, принуждают к труду, лишают свободы передвижения, над ними осуществляется психологическое, сексуальное, физическое насилие в самых извращенных формах.

Нормы, которые охраняют права и свободы гражданина и человека в качестве совокупности провозглашенных ст. 2 Конституции РФ⁵ ценностей, установлены в разделе VII УК РФ⁶, где нашла своё закрепление ст. 127.1, которая определяет особенности ответственности за торговлю людьми.

Установление УО за посягательства на достоинство, честь и свободу гражданина и человека представляет собой гарантию, которую провозглашает Конституция РФ в ст. 21-22.

Соответственно, как указывает Иногамова-Хегай Л.В., родовой объект преступлений против достоинства, чести и свободы личности – общественные отношения, которые обеспечивают существование человека в качестве личности в его биологическом и социальном понимании, в качестве

⁵ Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс]: принята всенар. голосованием от 12 дек. 1993 г.: (с учетом поправок от 21 июля 2016 г. №11-ФКЗ) // КонсультантПлюс: справ. правовая система.

⁶ Уголовный Кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: федер. закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: (ред. от 7 февр. 2017 г.) // КонсультантПлюс: справ. правовая система..

физического создания, которое наделено правом на неприкосновенность, личную свободу, здоровье и жизнь и т.д.⁷.

Видовой объект преступления – это группа одного вида общественных отношений, входящая в родовый объект и охраняемая нормами, которые расположены в соответствующей гл. Особенной части УК РФ.

Таким образом, в качестве видového объекта данных преступлений выступают общественные отношения, которые обеспечивают достоинство, честь гражданина и человека.

Е.А. Фролов в зависимости от основной направленности посягательства выделил основной, дополнительный и факультативный объекты.⁸

Относительно существования дополнительных объектов, взгляды ученых разделились. Одна группа ученых как Е.М. Полянская, А.Г. Кибальник, И.Г. Соломенко не выделяют дополнительные объекты в основном составе торговли людьми. Другая группа авторов считает, что основной состав торговли людьми посягает не только на личную свободу человека, но и на дополнительные объекты, однако данный вопрос является дискуссионным. И.А. Адмиралов полагает, что в качестве дополнительных объектов торговли людьми выступают безопасность здоровья человека, его жизнь, половая неприкосновенность.⁹

В уголовно-правовой литературе можно встретить также высказывание, что в качестве объекта преступления «Торговля людьми» выступает сам потерпевший – субъект охраняемых уголовным законом общественных отношений, которому совершенным преступлением был

⁷ Уголовное право Российской Федерации. Общая часть: учебник / Л. В. Иногамова–Хегай [и др.] ; под ред. Л. В. Иногамовой–Хегай. 2–е изд. М.: Инфра–М., 2016. С. 136.

⁸ Уголовное право РФ. Особенная часть / Под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, А.И. Рарога, А.И. Чучаева. М.: «ИНФРА-М», 2008. С. 88.

⁹ Адмиралов И.А. Проблемы совершенствования уголовно-правового регулирования похищения человека (ст. 126 УК РФ) и торговли людьми (ст.127.1 УК РФ) // Административное и муниципальное право, 2008. №7. С. 11.

причинен вред. В связи с этим, торговля людьми является преступлением против личности.

В научной литературе предоставлены разные определения объекта торговли людьми.

Под непосредственным объектом понимается конкретное общественное отношение (или их совокупность), на которое непосредственно посягает преступление. Непосредственный объект представляет собой охраняемое определенной правовой нормой конкретное общественное отношение, которое подвергается разрушению или общественно опасному изменению при совершении преступления.¹⁰

Основным непосредственным объектом торговли людьми являются общественные отношения, которые складываются в ходе осуществления человеком гарантированного нормами конституционного и международного права на свободу, которая включает в себя возможность свободного передвижения в пространстве, избирать по своему желанию место пребывания, сферу приложения своих трудовых, творческих и прочих интересов.

Личная свобода представляет собой одно из важнейших и неотъемлемых прав гражданина и человека. Согласно ст. 4 Всеобщей декларации прав человека никто не должен содержаться в подневольном состоянии и рабстве¹¹.

По мнению Кругликова Л.Л. представляется, что правильно понимать под свободой деятельность, действия, поведения человека, которые совершаются им по желанному выбору, опираясь на собственные убеждения, интересы, потребности, без принуждения, которое угрожает жизни и иным,

¹⁰ Уголовное право России. Общая часть: Учебник / Под ред. Ф.Р. Сундурова, И.А. Тарханова. - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Статут, 2016.

Уголовное право Российской Федерации. Общая часть: Учебник для вузов / Под ред. В.С. Комиссарова, Н.Е. Крыловой, И.М. Тяжковой. — М.: Статут, 2012.

¹¹ Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс]: (принята на третьей сессии Генеральной Ассамблеи ООН резолюцией 217 А (III) от 10 дек. 1948 г. // КонсультантПлюс.

наиболее важным ценностям для человека¹².

Представляется, что в сегодняшней науке уголовного права, касательно понимания сущности объекта анализируемого преступления, была произведена подмена понятий, в связи с чем, изучаемая норма получила своё закрепление в гл. 17 УК РФ. Несомненно, как демонстрирует практика, в большинстве случаев в процессе торговли людьми наносится вред свободе личности.

Параллельно с этим, указанный объект не представляет собой те общественные отношения и интересы, причинение вреда которым обуславливает характер общественной опасности торговли людьми и, таким образом, место рассматриваемого состава в системе УК РФ.

Большинство реальных преступлений, как правило, причиняет вред не одному, а нескольким общественным интересам и отношениям.

Параллельно с этим, лишь один из объектов, которым при осуществлении преступного деяния наносится вред либо создается реальная угроза нанесения значимого вреда, может устанавливать истинный характер общественной опасности осуществляемого деяния: именно и в первую очередь на причинение вреда такому объекту направлено преступное поведение виновного.

В большинстве случаев, безусловно, торговля людьми наносит вред свободе личности. Однако торговля людьми посягает не только на личную свободу человека, но и на юридический запрет реализации в отношении гражданина полномочий, которые присущи праву собственности.

Так, Зеленоградский районный суд города Москвы установил, что подсудимая Канацуй М.М. совершила торговлю людьми, то есть куплю-продажу человека, в отношении заведомо несовершеннолетнего и заведомо для виновного, находящегося в беспомощном состоянии и в материальной зависимости от виновного.

¹² Козаев Н. Ш. Похищение человека и захват заложника: вопросы квалификации // Рос. следователь. 2017. № 23. С. 14–19.

Суд признал Канацуй виновной в совершении преступления, предусмотренного п.п. «б,з» ч.1 ст.127-1 УК РФ и назначить ей наказание в виде лишения свободы сроком на 3 (три) года без ограничения свободы , с отбыванием в исправительной колонии общего режима¹³.

Так Бурлаку А. совершила торговлю людьми, т.е. куплю-продажу человека, совершенную в отношении двух и более лиц.

Суд квалифицирует действия подсудимой Бурлаку А. по п. «а» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ, поскольку она совершила торговлю людьми, т.е. куплю-продажу человека, совершенную в отношении двух и более лиц¹⁴.

Очевидно, что указанные примеры торговли людьми являются вполне реальными вариантами реализации торговли людьми, которая предусмотрена ст. 127.1 УК РФ. Они несут достаточную степень общественной опасности для их криминализации, однако, несомненно, не во всех случаях наносят вред и формируют реальную угрозу нанесения существенного вреда свободе личности в качестве объекта уголовно-правовой защиты.

В данном случае свобода личности не нарушается по той причине, что, к примеру, в случае с новорожденным, свобода распоряжаться самим собой реализуется опосредованно опекунами либо родителями новорожденного. Вместе с тем рассуждать об однозначно отрицательных последствиях торговли детьми нельзя, наравне с использованием органов либо тканей новорожденных, достаточно распространенными случаями торговли детьми с целью их дальнейшего усыновления и воспитания.

Однако даже такие деяния должны быть регламентированы уголовным законом в качестве торговли людьми, т.к. посягают на запрет приравнивания людей к предмету товарно-денежных отношений и реализации в отношении него полномочий, которые присущи праву собственности.

В контексте данного подхода, недопустимость приравнивания человека к предмету представляют собой содержание общественной безопасности в

¹³ <https://www.zakonrf.info/uk/127.1/>

¹⁴ <https://www.zakonrf.info/uk/127.1/>

качестве состояния защищенности жизненно важных интересов современного общества от внешних и внутренних угроз, одним из приоритетных и основных положений которого выступают представления о недопустимости дискриминации по любому из социально-демографических признаков¹⁵.

Соответственно, преступные деяния, которые отождествляют потерпевшего с предметом собственности, которые направлены на эксплуатацию человека с такой точки зрения, посягают не только на свободу личности, но и на общественную безопасность, составляющую в современном уголовном законодательстве содержание родового объекта преступных деяний, составы которых регламентированы ст. раздела IX УК РФ.

Иными словами, данная точка зрения считается ошибочной квалификацией рассматриваемых случаев в качестве преступлений против свободы личности, отмечая не вполне обоснованную законодательную позицию касательно признания объектом торговли свободой личности и размещения рассматриваемого состава в гл. 17 УК РФ.

По их мнению, торговля людьми посягает на государственный запрет приравнивания человека к предмету товарно-денежных отношений и реализация в отношении него полномочий, которые присущи праву собственности. Указанная позиция характеризует сущность любого сегодняшнего демократического государства, в результате чего посягательства на данные общественные отношения можно признать в качестве посягательств на общественную безопасность.

Подобное мнение высказывала Карташова И.А., которая указывает, что торговля людьми как состав преступления должен быть перенесен из гл. о

¹⁵ Сакаева О. И. Торговля людьми как самостоятельное проявление международной преступной деятельности // Журн. рос. права. 2017. № 3. С. 110–117.

преступлениях против свободы чести и достоинства в раздел IX УК РФ¹⁶.

Такую же позицию отстаивала и Фабрика Т.А., отмечая, что целесообразно в главу XXV УК РФ внести ст., которая бы предусматривала уголовную ответственность за нарушение условий и порядка изъятия тканей или органов, либо порядка и условий трансплантации¹⁷.

Вместе с тем, необходимо помнить о том, что объективная сторона преступления, которая предусмотрена ст. 127.1 УК РФ, не ограничивается только куплей-продажей человека, осуществление которой действительно посягает на запрет приравнивания человека к предмету товарно-денежных отношений и реализации в отношении него полномочий, которые присущи праву собственности. В противном случае, это может обусловить узкое толкование содержания понятия «торговля людьми», нежели чем охватываться замыслом законодателя.

В правовой литературе есть не совсем стандартное изложение признаков объекта анализируемого преступления. Как указывает Юшенкова С.Ю., по вопросам расследования преступлений, которые связаны с торговлей людьми, предметом выступает живой человек. Кроме того, автор утверждает, что в отношении человека действуют атрибуты собственности, когда его можно арендовать, обменять, подарить, продать, купить¹⁸.

В качестве предмета преступления, который предусмотрен ст. 127.1 УК РФ, выступает человек вне зависимости от состояния здоровья, возраста и пола.

Однако представляется нецелесообразным при анализе предмета посягательства отождествлять имущество и личность человека. По мнению Ревина В.П., подобная постановка вопроса является некорректной, понятие

¹⁶ Карташова И. А. К вопросу об определении основного непосредственного объекта торговли людьми и о месте данных составов преступлений в структуре Уголовного Кодекса Российской Федерации // Вестн. Краснодар. ун-та МВД России. 2018. №3. С. 33.

¹⁷ Кибальник А. Г. Новые преступления против личной свободы // Рос. юстиция. 2004. №4. С. 44.

¹⁸ Шарутенко В. Н. К вопросу о признаках террористического акта // Сб. науч. тр. Белгород. юрид. ин-та МВД России. Белгород, 2017. Вып. 2. С. 160.

«предмет» неэтично употреблять в отношении людей.

Личность, испытавшая соответствующее преступное воздействие, необходимо в данном случае именовать потерпевшим.

Ни у кого не вызывает сомнений, что от торговли людьми страдает конкретный человек, в результате чего личность потерпевшего обретает уголовно-правовой смысл, который сходен со значением предмета преступного деяния.

Человек в уголовном праве, который рассматривается в единстве социальных и биологических характеристик, в случае общественно-опасного посягательства на него именуется потерпевшим, при этом выступая как дополнительный признак объекта состава преступления. В случае, когда законодателем включаются признаки потерпевшего человека в состав преступного деяния, то их установление обладает важным уголовно-правовым значением и принимается во внимание при разрешении вопроса об отсутствии либо наличии основания для привлечения к УО.

К примеру, Кругликов Л.Л, указывает, что потерпевшим от преступного деяния является человек, в отношении которого было осуществлено преступление и которому в результате этого был нанесен либо мог быть нанесен имущественный, физический или моральный вред¹⁹.

В данном случае – это физическое лицо, которое выступает как живой товар, являющийся предметом торговли. Этот человек должен быть уже родившимся, поскольку моментом окончания преступления выступает момент передачи потерпевшего.

Момент смерти человека – это момент смерти его мозга либо его биологическая смерть. Соответственно, человек может быть живым товаром в момент клинической смерти, к примеру, для дальнейшего изъятия у потерпевшего тканей или органов. Необходимо указать, что в ст. отсутствуют какие-либо специальные черты потерпевших, отсутствует

¹⁹ Хатуев В.Б. Уголовно-правовая охрана беременных женщин, малолетних, беззащитных и беспомощных лиц и лиц, находящихся в зависимости от виновного: Автореф. дис... канд. юрид. наук. М., 2004. 32 с.

разграничение их по возрасту, полу и иным признакам.

Разделение потерпевших по возрасту присутствует лишь в ч. 2 ст. 127.1 УК РФ.

Соответственно, учение об объекте представляется важным и сложным разделом науки уголовного права. Точное определение объекта посягательства на практике, как правило, даёт возможность разграничить сходные составы преступлений и правильно квалифицировать содеянное, чтобы в жизнь был воплощен такой важный принцип использования уголовного законодательства, как принцип справедливости. А включение потерпевшего в диспозицию как обязательный признак состава преступного деяния торговли людьми, его установление обладает важным уголовно-правовым значением и учитывается при разрешении вопроса об отсутствии либо наличии основания для того, чтобы привлечь к уголовной ответственности.

2.2. Субъект преступления

Субъект преступления – один из необходимых элементов состава преступления.

В литературе под субъектом преступления понимают лицо, совершившее преступное деяние и способное нести за это уголовную ответственность.²⁰

Субъектом преступления, которое предусмотрено ст. 127.1 УК РФ, являются:

²⁰ Курс уголовного права в 5 томах. Общая часть: Учение о наказании / Под ред. Н.Ф. Кузнецовой, И.М. Тяжковой. М.: Зерцало, 2002. Т. 1. С. 137. Полный курс уголовного права 5 томах / Под ред. А. И. Коробеева. Спб.: издательство Р.Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. Т 2. С. 430.

²⁰ Уголовное право РФ. Особенная часть / Под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, А.И. Рарога, А.И. Чучаева. М.: «ИНФРА-М», 2008. С. 88.

1. Физическое лицо. В уголовном законодательстве отсутствует ответственность юридических лиц, поскольку считается, что оно не адаптировано к этому. К примеру, в качестве главного элемента субъективной стороны любого преступного деяния выступает вина.

Виной называется психическое отношение лица к осуществляемому деянию. У юридических лиц нет возможности осознавать, поскольку они представляют собой лишь фикцию, которая не наделена психикой. Однако, согласно ст. 2 ГК РФ²¹, юридические лица выступают в качестве субъектов гражданских прав. Это означает, что они имеют гражданскую правосубъектность и могут осуществлять сделки от собственного имени. Т.е., если сделку, где предметом будет выступать человек, осуществит юридическое лицо, то оно не может стать объектом уголовной ответственности.

В подобном случае ответственностью обладает конкретное лицо, которое осуществляет сделочное действие, а тех лиц, которые содействуют ему, можно привлечь в качестве соучастников. В законе «О противодействии торговле людьми», который был принят 03.04.2008 г. установлена гражданская ответственность в отношении юридического лица за торговлю людьми. Юридическое лицо, в соответствии со ст. 7 указанного закона, в случае установления факта торговли людьми посредством организации, подлежит ликвидации

В том случае, если это международная организация, которая зарегистрирована за пределами РФ и которая заведомо причастна к торговле людьми, ее деятельность на территории России запрещена, а российское отделение должно быть ликвидировано. Основываясь на анализе ст. 11-13 УК РФ, можно заключить, что в качестве субъекта преступлений могут выступать граждане РФ, лица без гражданства и иностранные граждане.

²¹ Гражданский Кодекс Российской Федерации. Часть 2 [Электронный ресурс]: федер. закон от 26 янв. 1996 г. № 14-ФЗ: (ред. от 28 марта 2017 г.) // КонсультантПлюс: справ. правовая система. Версия Проф. Электрон. дан. М., 2017. Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. ун-та.

2. **Вменяемость.** Для того, чтобы лицо, которое совершило преступление, можно было привлечь к уголовной ответственности, оно должно быть вменяемым. На деле данный признак есть у каждого преступника, если он достиг совершеннолетия, поскольку вменяемость подразумевает способность осознавать общественную опасность и фактический характер своих действий и осуществлять руководство ими. Если в процессе разбирательства будет определено, то лицо, которое совершило преступление, обладает психическим расстройством и в связи с этим оно не способно понимать значение собственных действий, то оно избежит уголовной ответственности.

3. **Возраст.**

Уголовной ответственности – согласно общему правилу – может подлежать лицо, достигшее 16 лет. Однако есть и исключения. В ч. 2 ст. 20 УК РФ установлен список составов, по которым уголовная ответственность наступает по достижении лицом четырнадцатилетнего возраста. Вместе с этим ст. 127.1 УК РФ не входит в данный список.

Следовательно, субъект анализируемого преступного деяния является общим. В некоторых случаях данные преступления могут осуществляться специальным субъектом (п. «в» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ).

В уголовно-правовой литературе мнения авторов, относительно изменения возраста уголовной ответственности, разделились. Стукалов В.В. предлагает повысить возраст уголовной ответственности за торговлю людьми до 18 лет. По мнению автора, «фактический характер и общественную опасность причинения вреда обозначенному объекту уголовно-правовой охраны лицо способно осознавать, только будучи совершеннолетним».

Такой же позиции придерживаются некоторые авторы, так как шестнадцатилетнее лицо в силу своего умственного развития не способно

осознавать повышенную степень общественной опасности такого преступления.²²

В соответствии с ч. 1 ст. 12 Закона от 2008 г.²³ торговцы людьми, в том числе, перевозчик, вербовщик и лица, которые осуществляют контроль над жертвой торговли людьми, содержащие человека, который находится в подневольном состоянии, либо которые передают его для эксплуатации, а равно лица, которые непосредственно эксплуатируют жертву, иные лица, которые причастны к преступлениям, имеющим отношение к торговли людьми, лица, легализующие или получающие доходы, полученные от эксплуатации жертвы торговли людьми т.д. подлежат уголовной ответственности за преступления в сфере торговли людьми.

В качестве исполнителя преступного деяния выступает лицо, которое использует рабский труд либо его результаты.

Организатором анализируемых преступных деяний выступает лицо, которое организовало их осуществление или которое руководило их исполнением, а равно лицо, которое создало организованную группу либо преступное сообщество, либо которое руководило ими, что указано в ст. 33 УК РФ.

Параллельно с этим торговля людьми может быть осуществлена преступным сообществом лишь в случае совершении преступных деяний, которые предусмотрены ч.2 и ч. 3 ст. 127.1 УК РФ.

В качестве подстрекателя торговли людьми будет выступать лицо, которое склонило иное лицо к осуществлению преступного деяния путем угроз, подкупа, уговора либо иным способом.

²² Стукалов В.В. Уголовно-правовые аспекты торговли людьми: Автореф. дис.... канд. юрид. наук. Ростов-на-Дону, 2012. С. 20.

²³ О противодействии торговле людьми: Модельный закон [Электронный ресурс]: (принятый на тридцатом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ: постановление №30-11 от 3 апр. 2008 г.) // Техэксперт: профессиональная справочная система Электрон. дан. СПб., 2017. URL: <http://docs.cntd.ru/document/902124613>

В качестве пособника торговли людьми будет выступать лицо, которое содействовало осуществлению преступления указаниями, советами, предоставлением сведений, орудий или средств осуществления преступного деяния и т.д.

Одним из самых сложнейших является вопрос ответственности посредственного исполнителя, совершающего преступление при помощи использования других лиц, которые не подлежат УО по причине невменяемости, возраста либо иных обстоятельств.

Посредственным причинением является специфичный способ осуществления объективной стороны состава, при котором инструментом преступного деяния является человек. Посредственный исполнитель подлежит уголовной ответственности в качестве исполнителя указанного деяния.

Анализируя торговлю людьми как бизнес-модель, Ароновиц А.²⁴, указывает что, торговцы являются разнородной группой, о которой имеются лишь ограниченные сведения. В качестве таковых могут выступать самые разные лица, которые имеют между собой немного общего: от больших жертв торговли людьми, которые стали торговцами, до домохозяек, сутенеров и владельцев коммерческих структур. Можно наблюдать тенденцию роста вовлеченности женщин в торговлю людьми, причем не только в качестве вербовщиц, но и наиболее значительных ролях, как в организации, так и в ходе торговли людьми.

Тимирязевский районный суд г. Москвы установил, что Б.А.А. и О.М.Я. поочередно, во исполнение своего преступного умысла, в точно не установленное время и месте в «...», но не позднее «...» с целью приискания лиц «...», планируемых к использованию в качестве предмета сделки по купле-продаже человека, вступили в общение с «ФИО»¹ через

²⁴ Ароновиц А. Анализ торговли людьми как бизнес-модели: путь к более эффективному предотвращению преступления [Электронный ресурс] / А. Ароновиц, Г. Тойерманн, Е. Тюрюканова; Бюро Специального представителя и координатора ОБСЕ по борьбе с торговлей людьми. Вена, 2017. С. 34.

интернет-переписку в социальной сети «...» посредством электронной почты с электронного адреса «...» и телефонных переговоров. Преднамеренно скрывая истинность преступного умысла, О.М.Я. и Б.А.А. предложили «ФИО»¹ оказать содействие якобы в легализованной трансплантации внутренних органов (почки или печени) в качестве донора на территории Российской Федерации по волеизъявлению потерпевшей якобы в клинике в г. Москве за сумму в размере от «...»²⁵.

На основании изложенного и руководствуясь ст.316 УПК РФ, суд, приговорил Б.А.А. к наказанию в виде лишения свободы на срок 3 года с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима.

Президиум Верховного Суда Российской Федерации установил:

Клепиков О.А. был задержан 1 марта 2005 г. в соответствии со ст.ст.91 и 92 УПК РФ по подозрению в совершении преступлений, предусмотренных ст. 127, ст. 127.1 УК РФ.

3 марта 2005 г. судьей Лазаревского районного суда г.Сочи Краснодарского края в отношении Клепикова О.А. была избрана мера пресечения в виде заключения под стражу²⁶.

2.3. Объективная сторона преступления

Объективная сторона преступного деяния, которое именуется в качестве торговли людьми, обладает сложным характером и заключается в осуществлении одного из действий, которые указаны в диспозиции ч. 1 ст. 127 УК РФ: купля-продажа человека, другие сделки в отношении него, вербовка, передача, перевозка, получение либо укрывательство. Вместе с тем, последние деяния признаются в качестве торговли людьми лишь в случае, когда направлены на эксплуатацию потерпевшего, а купля-продажа

²⁵ <https://www.zakonrf.info/uk/127.1/>

²⁶ <https://www.zakonrf.info/uk/127.1/>

либо другие сделки в отношении человека признаются преступными независимо от наличия подобной цели.

Соответственно, если человек является предметом сделки, и между субъектами, которые заключают любую сделку, в отношении него устанавливаются, меняются либо прекращаются обязанности и права, то есть основания рассуждать о торговле людьми вне зависимости от наличия цели эксплуатации. Положения ст. 127.1 УК РФ, по крайней мере, дают возможность именно подобный вывод. Остальные действия, которые приведены в ч. 1 ст. 127.1 УК РФ, не представляют собой торговлю в точном смысле данного слова, а только сопутствуют купле-продаже человека, облегчая ее осуществление.

Определение конкретного вида реализованной в отношении человека сделки является важным для определения момента окончания преступления и разграничения оконченного преступления и покушения на него.

Преступное деяние в форме односторонней сделки необходимо считать оконченным в момент передачи человека иным лицам. Преступное деяние в форме двусторонней сделки считается оконченным с момента, когда обе стороны осуществили всё необходимое по сделке, т.е. когда продавцом был передан человек, а покупателем – деньги либо иные ценности, параллельно с этим передачи могут как совпадать по времени, так и не совпадать, а предметы преступного деяния могут быть переданы лично контрагенту по сделке или его представителю. Вместе с тем акт передачи необходимо считать состоявшимся, когда покупатель получил человека во владение, а продавец – соответствующее вознаграждение²⁷.

С целью определения осуществления данного действия, необходимо определить признаки, которые характеризуют волевою и осознанную совместную деятельность нескольких субъектов уголовно-правовых отношений, один из которых покупает человека, а другой – продает.

²⁷ Писарев Ю. А. Дискуссия об объективной стороне торговли людьми // Общество и право. 2009. №3 (25). С. 133.

В тех случаях, когда деятельность одного из субъектов сделки не обладает уголовно-правовым значением в результате неподчиненности либо неосознанности поведения одного из участников его воле, то нельзя рассуждать о самом факте купли-продажи, как таковом.

Соответственно, при отсутствии осознанно-волевой деятельности со стороны одного из участников нельзя рассуждать об оконченном преступном деянии.

Неспособность осознания фактического характера осуществляемых действий одним из участников исключает групповую ответственность за содеянное.

Таким образом, купля-продажа человека в качестве деяния, которое обладает уголовно-правовым значением и гражданско-правовым определением, может иметь место лишь при осознанно-волевом поведении продавца и покупателя.

В противном случае, сделка будет отсутствовать, как таковая, и, соответственно, в уголовно-правовом смысле, нельзя рассуждать об осуществлении деяния, которое является одним из элементов основания УО акта купли-продажи человека.

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации признала гр. Куликова виновным в совершении преступлений, ч.1. ст. 127.1 и ему назначено наказание по эпизоду в отношении М в виде 8 лет лишения свободы с ограничением свободы сроком на 1 год²⁸.

Президиум Верховного суда Республики Коми установил, что Филатов осуществлял торговлю людьми, покупку у Захарова двух лиц - Т и Л незаконное лишение свободы заведомо несовершеннолетних Т и Л, а также за умышленное причинение легкого вреда здоровью, вызвавшее кратковременное расстройство здоровья Л. Суд приговорил к 7 годам и 2 месяцам лишения свободы²⁹.

²⁸ Приговор Кемеровского районного суда от 3 апреля 2015 г. по делу N 1-165/2015.

²⁹ <https://www.zakonrf.info/uk/127.1/>

Представляется адекватным, вне зависимости от единства умысла преступников распорядиться потерпевшим в качестве предмета собственности, а также независимо от способности и покупателя и продавца к осуществлению осознанно-волевой деятельности, и куплю, и продажу человека признавать в качестве достаточных оснований для привлечения виновного к УО за торговлю людьми, параллельно с этим, как оконченное преступление необходимо рассматривать не итог данной сделки, а сам процесс, т.е. действия, которые направлены на приобретение, и действия, которые направлены на продажу людей.

Но современное уголовное законодательство не дает возможности в буквальном толковании прийти к подобному выводу: купля-продажа человека представляет собой осознанно-волевою деятельность нескольких участников преступного деяния.

Соответственно, с целью совершенствования уголовно-правовой характеристики ответственности за торговлю человека необходимо исключить из ст. 127.1 УК РФ словосочетание «купля-продажа», которое имеет гражданское-правовое определение.

Данное словосочетание необходимо заменить на «купля, продажа», что даст возможность квалифицировать действия виновного в купле либо продажи людей независимо от признаков, которые характеризуют способность остальных субъектов сделки к осознанно-волевой деятельности.

Торговля людьми кроме того, как было указано ранее, включает вербовку, передачу, перевозку, получение и укрывательство человека.

Вербовка в качестве действия, которое сопутствует торговле, можно рассматривать в нескольких значениях: когда в ней принимают участие лишь два лица (тот кто вербует, и тот, кого вербуют) либо когда большее количество лиц, когда есть посредник, вербующий людей по заказу вербовщика.

Первая трактовка вербовки подразумевает приобретение завербованного посредством заключения сделки с ним самим.

Анализируя второй вариант вербовки, необходимо указать, что лицо само даёт своё согласие на оказание услуг либо выполнение работ. Для того, чтобы получить такое согласие, необходимо использовать разные средства воздействия: угрозу, запугивание, активный обман, пассивный обман. Соответственно, жертву или непосредственно принуждают к даче согласия, либо она действительно в добровольном порядке даёт своё согласие под воздействием обмана.

Выбор способа вербовки непосредственно обусловлен личностью жертвы.

Выбор способа вербовки напрямую зависит от личности жертвы.

Перевозка человека с целью эксплуатации также является признаком объективной стороны торговли людьми. Существует несколько подходов к термину перевозки в отношении торговли людьми.

Так, Буряк М.Ю. понимает перевозку в качестве транспортировки лица из одного места в другое³⁰.

Другой позиции придерживается Кислова Е.А., которое кроме собственно перемещения, под перевозкой также понимает подготовительные действия, которые предшествуют перевозке³¹.

Перевозка людей заключается в их перемещении из одного места в другое любым транспортом (воздушным, водным, подземным, наземным).

А. Репецкая, подразумевает, что виды перемещения разнообразны и в основу их классификации может быть положено несколько критериев: факт пересечения потерпевшими государственной границы, согласие жертвы по поводу перемещения; законность способа перемещения таких лиц. Перемещение жертвы для ее криминальной эксплуатации может происходить как в результате добровольного согласия, так и помимо ее воли.

³⁰ Буряк М. Ю. Торговля людьми и борьба с ней (криминологические и уголовно–правовые аспекты): дис. ... канд. юрид. наук / М. Ю. Буряк. Владивосток, 2005. С. 146.

³¹ Рогова Н. Н. Уголовная ответственность за преступления террористической направленности // Вестн. Нац. антитеррористического комитета. 2017. №2. С. 103.

Перемещение может осуществляться как внутри национальных территорий, так и за их пределами. Криминальная эксплуатация в пределах национальных границ может сопровождаться перемещением потерпевшего с места его постоянного жительства за пределы административных границ данного района³².

Кроме того, перевозку могут осуществлять тайно или открыто. Перевозка считается оконченной с момента начала ее реализации. При этом длительность и ее дальность не имеют юридического значения.

Одним из важнейших признаков анализируемого понятия выступает нахождение перевозимого объекта в ходе его транспортировки во владении перевозчика. Относительно перевозки человека данный признак находит своё выражение в том, что лицо, которое перевозится, в ходе перевозки должно следовать вместе с лицом, которое совершает перевозку. Отсутствие данных признаков детерминирует отсутствие состава в деянии транспортировки человека. Любые действия (организация его встречи или проводов, покупка жертве билета и т.д.) не образуют состава перевозки людей, если они следовали самостоятельно, без сопровождения перевозчика.

Перевозка к месту эксплуатации не является обязательной, т.к. перевозчиков может быть несколько. Перемещение жертвы может быть как добровольным, так и насильственным. Добровольным оно является в тех случаях, когда человек по собственной инициативе выехал в другую местность для того, чтобы устроиться на предложенную ему работу. Если лицо, которое осуществляет перевозку потерпевших, не осведомлено об истинных задачах перевозки, то подобное действие не формирует объективную сторону указанного преступного деяния, которое предусмотрено ст. 127.1 УК РФ. Перевозку могут осуществлять как в

³² Репецкая А. Классификация криминальной эксплуатации людей и проблемы уголовной ответственности за нее // Торговля людьми. Социокриминологический анализ. – М., 2002. – С. 64-66.

пределах РФ, так и с перемещением жертвы через ее государственную границу.

Передача человека выступает в качестве альтернативного признака объективной стороны. Как правило ее неразрывно рассматривают с другим действием, которое составляет объективную сторону преступления – получением, что представляется достаточно логичным: где есть сторона, которая передает что-либо, там и должна быть сторона, которая принимает.

Для передачи характерны действия виновного, которые непосредственно направлены на распоряжение или отчуждение потерпевшим, как детерминированными, так и не дезертированными встречным вознаграждением. В связи с этим момент окончания передачи в качестве самостоятельного действия не обусловлен фактом осуществления и окончания вероятных встречных действий приобретателя человека. В качестве передачи можно квалифицировать, к примеру, реализацию в отношении человека правомочий собственника, которое не связано с его отчуждением.

Получение человека представляет собой фактическое принятие права собственности либо распоряжение в отношении соответствующего человека по другой, кроме купли-продажи, сделке как предмета эксплуатации.

Действия по передаче и получению человека, в отличие от купли-продажи, осуществляются одним актом и во времени они не растянуты. Для лица, которое совершает передачу человека, они будут считаться оконченными в момент фактического выбытия передаваемого человека из-под его контроля, в то время как для получателя – в момент фактического получения человека.

Соответственно, достижение договоренности о передаче и получении жертвы, в отличие от купли-продажи, необходимо рассматривать в качестве приготовления к преступному деянию.

Таким образом, к признакам, которые характеризуют объективную сторону, необходимо относить:

1. Действие либо бездействие;
2. Причинную связь между действием и последствиями;
3. Время, место и способ осуществления преступного деяния.

Преступление имеет формальный состав и является окончанным с момента совершения одного из указанных в законе действий.

2.4. Субъективная сторона преступления

Субъективная сторона преступления составляет психологическое содержание. Оно не поддается чувственному восприятию, а познается лишь посредством оценки и анализа всех объективных обстоятельств осуществления преступного деяния. Содержание субъективной стороны преступного деяния раскрывается при помощи вины, мотива и цели.³³

Указанные признаки неразрывно связаны между собой, однако являются психологическими феноменами с самостоятельным содержанием, и ни одно из них не включает другое как составную часть.

Вина – это внутренняя субъективная сторона преступного деяния, психическое отношение индивида к собственному деянию и его последствиям, которое выражается в преступлении.

Воля и сознание – это элементы вины в качестве психического отношения, образующие в своей совокупности ее содержание. Соответственно, для вины характерны несколько составных частей: интеллектуальная и волевая.

Преступление, которое предусмотрено ст. 127.1 УК РФ, по своей конструкции – это формальный состав преступного деяния. Соответственно, его субъективная сторона характеризуется виной в форме прямого умысла. Интеллектуальная составляющая умысла заключается в том, что преступник

³³ Уголовное право России. Общая часть / Под ред. Д.И. Аминова, Л.И. Беляевой, В.Б. Боровикова. – М., 2013, С. 259.

полностью осознает общественно-опасный характер собственного деяния, а волевой тем, что он желает его осуществить.

Понимание виновным общественной опасности торговли людьми предполагает фактическое осознание характера и социальной значимости тех общественных отношений, на которые он посягает, а также осмысление содержания своих действий и фактических обстоятельств совершенного деяния, а именно время, место, способ, орудия, средства и т.д.

Умысел.

С субъективной стороны торговля людьми предполагает наличие только прямой умысел, содержание которого заключается в осознании виновным абсолютного запрета на совершение незаконных сделок в отношении человека и желании совершения этих действий. Это означает, что, завладевая человеком и продавая-покупая его или совершая иные сделки в отношении потерпевшего, а также вербуя, перевозя, передавая, укрывая человека с целью его эксплуатации, виновный осознает, что посягает на право каждого человека на свободу, предвидит, что тем самым он препятствует выбору потерпевшим места пребывания, его свободе передвижения, независимости в определении своей деятельности, причиняет иной вред и желает действовать именно таким образом.³⁴

Торговля людьми, как правило, является преступлением, которое совершается с заранее обдуманном умыслом. Характер подобных деяний, специфика их объективной стороны дают возможность заключить, что существует глубокая и тщательная проработка деталей преступного деяния и его планирования.

Деление умысла на неопределенный и определенный обретает важное значение для четкой квалификации деяний при осуществлении преступных деяний против личности. В сознании виновного – при определенном умысле – точно конкретизирован преступный результат его деяния. При обычном определенном умысле сознанием охватывает лишь один преступный итог.

³⁴ Крапивин С.В. Эксплуатация человека как цель торговли людьми // Общество и право, 2012, №3. С.158.

Для неопределенного умысла характерным является то, что преступный итог хоть и охватывается предвидением преступника, но в его представлении индивидуально не определен.

Значение такого деления заключается в следующем. В случае определенного умысла деяние квалифицируется по направленности умысла: если наносится преступный результат, который не охватывается предвидением виновного, то содеянное квалифицируется в качестве покушения на преступление, результаты которого будут отражены в подобном предвидении. В случае неопределенного умысла, содеянное квалифицируется по фактически наступившему результату.

Цель либо мотив, которые выступают в общем понятии субъективной стороны состава как факультативные признаки, включаются в субъективную сторону определенного состава лишь когда представляются для него альтернативными либо обязательными.

Ряд авторов считают, что законодателю необходимо учесть другие возможные формы эксплуатации человека. Так, Л. Ю. Егорова предлагает дополнить примечание 2 к ст. 127.1 УК РФ словами «и иные формы эксплуатации человека»³⁵

В психологии под мотивом, как правило, понимается то, что обуславливает стремление человека к данной, а не к какой-нибудь цели. Так, например, по мнению А.И. Милевского, «мотив торговли несовершеннолетними есть обусловленные потребностями и интересами внутренние побуждения, которые вызвали у виновного лица решимость совершить продажу, куплю либо иные сделки в отношении детей в форме их передачи и завладения ими». И.Я. Козаченко считает, что «специфика мотивов при торговле несовершеннолетними заключается либо в корысти, либо в желании иметь детей, а равно в желании избавиться от материальных затрат на содержание ребенка». К названным мотивам также относят мотив

³⁵ Егорова Л.Ю. Торговля несовершеннолетними: проблема квалификации: Автореф. дис... канд. юрид. наук. М., 2007. С. 23.

мести, чувство сострадания. Следует отметить, что незаконная передача ребенка близким родственникам при наличии спора о праве его воспитания состава торговли несовершеннолетними не образует³⁶.

Таким образом, при проведении предварительного следствия мотив торговли людьми, хотя и не являясь обязательным субъективным признаком состава преступления, должен быть установлен, поскольку суд может учесть его при назначении наказания. Как правило, мотив преступления корыстный.

ВС РФ установил, что Е. участвовал в преступном сообществе (преступной организации), в составе которого действуя организованно и согласованно как между собой, так и с руководителями сообщества, совершали вовлечение в занятие проституцией, в том числе несовершеннолетних, с применением насилия или угрозой применения насилия, а также торговлю людьми, в частности, вербовку перевозку, передачу человека в целях его эксплуатации, в том числе в отношении несовершеннолетних, с применением насилия или с угрозой его применения, с использованием поддельных документов, удостоверяющих личность, с перемещением за границу Российской Федерации (в).

Суд приговорил Еремадзе к 8 (восемью) годам и 6 месяцам лишения свободы³⁷.

В следующем примере Суд установил, что Петренко С В . замешен совершении торговли людьми (в отношении несовершеннолетних М Я).

Суд назначил наказание до 9 лет 10 месяцев лишения свободы, с ограничением свободы на 1 год 6 месяцев, с установлением следующих ограничений: не уходить из дома (квартиры иного жилища) в период суток с 21 часа до 6 часов; не посещать места проведения массовых и иных мероприятий и не участвовать в указанных мероприятиях; не выезжать за пределы соответствующего территориального муниципального образования;

³⁶ Уголовное право. Особенная часть: учебник / под ред. Л. В. Иногамовой–Хегай, А. И. Рарога, А. И. Чучаева. 2-е изд. испр. и доп. М.: Юрид. Фирма «КОНТРАКТ»: ИНФРА-М, 2008. С. 115.

³⁷ <https://www.zakonrf.info/uk/127.1/>

не менять место жительства без согласия уголовно-исполнительной инспекции, и возложением обязанности являться в уголовно-исполнительную инспекцию по месту жительства четыре раза в месяц для регистрации³⁸.

В связи с тем, что законодатель в диспозиции статьи 127.1 УК РФ указывает цель преступления эксплуатация человека, следовательно, она является обязательным конструктивным признаком субъективной стороны преступления и подлежит доказыванию. Цель преступления выступает как идеальный образ желаемого будущего результата, к которому стремится преступник, совершая преступление.

В соответствии с примечанием к статье 127.1 УК РФ под эксплуатацией понимается использование занятия проституцией другими лицами и иные формы сексуальной эксплуатации (включающие в себя вовлечение в занятие проституцией, участие в порнофильмах), рабский труд (услуги), подневольное состояние.³⁹

Определение Крапивина касательно эксплуатации человека, отличается от понятия представленного в уголовном законе, так он подразумевает эксплуатацию, как – принуждение человека к какой-либо деятельности или иное применение его личностных качеств, от использования которых виновный может получить материальные или личные выгоды.⁴⁰

Под эксплуатацией, Шалимов Е.Е. предлагает понимать не только перечисленные в законе формы, но и иные виды использования человека в результате его купли-продажи или иных незаконных сделок с ним.⁴¹

Использование занятия проституцией (в международном законодательстве эксплуатация проституции) означает извлечение дохода

³⁸ Приговор Советского районного суда от 13 декабря 2013 г. по делу N 1-195/2013.

³⁹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020).

⁴⁰ Крапивин С.В. Эксплуатация человека как цель торговли людьми // Общество и право, 2012, №3. С.158.

⁴¹ Шалимов Е.Е. Правовое регулирование торговли людьми: Автореф. дис... канд. юрид. наук. Саратов, 2007. С.15.

(материального или иного) от проституции третьих лиц, т.е. от систематического вступления лиц женского или мужского пола во внебрачные сексуальные отношения за плату.

Так, Яранский районный суд Кировской области установил следующее.

Николаев С. И. и Эшкинин А. В., являясь организаторами фирмы интим-досуга в <...>, в которой девушки за денежное вознаграждение оказывали услуги сексуального характера, в 2013 году предприняли действия по поиску новых девушек для привлечения их в свою фирму для занятия проституцией. Для этого они стали более активно подавать рекламу в газетах, разговаривали со своими знакомыми в поисках таких лиц.

Для активизации поиска девушек, которые будут эксплуатироваться в нелегальном интим досуге для оказания услуг сексуального характера, <С>, находясь в <...> Яранского района в один из дней с 01 по 10 июня 2013 года, точное время следствием не установлено, договорился со знакомым <Ц> о купле-продаже женщин для занятия проституцией за денежные средства в сумме от 5000 до 10000 рублей⁴².

Признать Николаева С. И. виновным в совершении преступления, предусмотренного п. А ч. 2 ст. 127,1 УК РФ и назначить ему наказание в виде лишения свободы на срок три года, без лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью и без ограничения свободы.

В связи с отсутствием полного понятия данного явления факты сексуальной эксплуатации сложно квалифицировать. Кроме того, данный вид общественно опасного деяния, как правило, носит сложный многоэпизодный характер и поэтому может быть квалифицирован как преступление по ряду статей УК РФ, содержащихся в разных разделах и главах.

⁴² Приговор Советского районного суда от 8 марта 2011 г. по делу N 1-185/2011.

Несмотря на наличие целого ряда применимых статей УК РФ, у преступлений, связанных с сексуальной эксплуатацией человека, очень высокая латентность. Даже когда сексуальная эксплуатация человека действительно имеет место, не всегда возможно организовать уголовное преследование преступника.

Это происходит по разным причинам, например⁴³:

пострадавшая сторона отказывается от возбуждения уголовного дела из-за угроз или давления либо боязни огласки, осуждения со стороны родственников и знакомых;

имеющихся доказательств недостаточно для обвинения подозреваемых;

пострадавшие или, например, родители ребенка не имеют достаточно подробной информации о том, каким образом действовать в подобной ситуации.

Установление факта эксплуатации, следующей за продажей человека, для квалификации содеянного по статье 127.1 УК РФ не требуется, достаточно установить лишь цель эксплуатации. Фактическая эксплуатация будет требовать дополнительной оценки содеянного по статье 127.2 УК РФ или иным статьям закона.

Указание в тексте закона на специальную цель совершения торговли людьми требует соблюдения определенных правил при квалификации преступления. Во-первых, эта цель должна характеризовать вину субъекта в момент заключения сделки, а не появления такой цели позже, и, во-вторых, цель, характеризующая преступление, должна осознаваться как продавцом, так и покупателем. Представляется, что независимо от единства умысла виновных распорядиться потерпевшим как предметом собственности, а также вне зависимости от способности и продавца и покупателя к осознанно-волевой деятельности, и купля, и продажа человека должны признаваться

⁴³ Громов С. В. Уголовно-правовая характеристика торговли людьми и использования рабского труда: дис. ... канд. юрид. наук / С. В. Громов. М., 2006. С. 55.

достаточными основаниями для привлечения виновного к уголовной ответственности за торговлю людьми, при этом, в качестве оконченого преступления должен рассматриваться не результат такой сделки (ее свершение), а сам процесс, т.е. и действия, направленные на приобретение, и действия, направленные на продажу человека.

В качестве целей торговли людьми также выделяют:

Изъятие органов или тканей потерпевшего (в качестве конструктивного признака состава преступления, предусмотренного п. «ж» ч. 2 ст. 127.1 УК Р).

Незаконное усыновление (удочерение).

Представляется, что цель преступления будет иметь место независимо от того, имел ли виновный умысел использовать рабский труд, подневольное состояние потерпевшего в своих интересах или интересах других лиц.

Необходимо заметить, что К.А. Волков так же пытался решить данный вопрос. Согласно разъяснениям Верховного Суда РФ не могут инкриминироваться применительно к одному деянию несколько мотивов и целей одновременно. В таких случаях должна быть одна приоритетная цель.

44

Следует отметить, что мотивы и цели продавца и покупателя в сделке по торговле людьми могут и не совпадать. Так, покупатель может и не иметь цели эксплуатации потерпевшего, а исходить из иных мотивов и целей, даже реабилитирующих (например, приобретение с целью предоставления свободы и т.д.). Также и продавец в данном случае может и не преследовать цель передачи для эксплуатации. Однако указанные обстоятельства, исключающие наличие состава для одной стороны сделки, не исключают уголовной ответственности другой стороны.

⁴⁴ Волков К.А. Преступления против личной свободы человека в судебной практике Верховного Суда Российской Федерации // Российский судья, 2013, № 7, С. 85.

3. Проблемы разграничения ч. 1 ст. 127.1 УК РФ со смежными составами преступления

В настоящее время к смежным с торговлей людьми преступлениям, которые вызывают наибольшую сложность в их разграничении, необходимо относить:

1. Похищение человека, предусмотренное ст. 126 УК РФ.
 2. Незаконное лишение свободы, предусмотренное ст. 127 УК РФ;
 3. Вовлечение в занятие проституцией, предусмотренное ст. 240 УК РФ;
 4. Захват заложника, предусмотренный ст. 206 УК РФ;
 5. Использование рабского труда, предусмотренного ст. 127.2 УК РФ;
- Нередко торговля людьми связана с похищением человека.

В качестве объекта похищения выступают общественные отношения, которые обеспечивают физическую свободу лица.

В качестве дополнительного объекта могут выступать здоровье, жизнь, достоинство, честь, отношения собственности.

Объект торговли людьми сродни объекту похищения, однако он направлен на продажу человека.

Указанные преступления будут отличаться объективной стороной преступного деяния.

По мнению Евстифеевой Е.В. объективная сторона похищения человека выражается в противоправном завладении им с места пребывания целью последующего удержания против его воли либо против вои иных лиц заинтересованных в его судьбе лиц⁴⁵.

Объективная сторона статьи 126 УК РФ включает два обязательных действия: захват лица и его перемещение. При этом под захватом

⁴⁵ Е.В. Евстифеева. Проблемы правовой регламентации и практики применения нормы, устанавливающей ответственность за похищение человека в уголовном законодательстве // Право. Законодательство. Личность. – 2014.- № 1. – С. 60.

понимается неправомерное установление физической власти над лицом, сопряженное с ограничением его физической свободы. Для признания похищения окончанным преступлением необходимо совершение второго действия – перемещения лица в другое место по усмотрению похитителя с целью последующего удержания потерпевшего в неволе⁴⁶.

В случае осуществления торговли людьми потерпевший признается предметом сделки, практически приравнивается к вещи. В похищении человека данного аспекта нет.

Присутствуют различия также и по субъектам: согласно ст. 126 УК РФ к УО привлекаются лица, достигшее возраста 14 лет, а по ст. 127.1 УК РФ лица с 16 лет.

В отличие от торговли людьми и похищения человека, незаконное лишение свободы человека может осуществляться как путем активных действий, так и путем бездействия. Объективная сторона данного преступления характеризуется удержанием человека помимо его воли⁴⁷. В основном, торговля людьми связана с лишением человека свободы, при этом норма, предусматривающая ответственность за торговлю людьми и норма, предусматривающая ответственность за незаконное лишение свободы будут соотноситься друг с другом как общая и специальная норма, и квалификация будет проходить по ст. 127.1 УК РФ⁴⁸.

Такой признак состава преступления как субъект преступления позволяет отграничить торговлю людьми от похищения человека.

Так, ВС РФ установил, что Ясинский М.А., Кудряшов В.К. и Родионов А.В. признаны виновными в участии в преступном сообществе, созданном с

⁴⁶ Гетман И. Б. Уголовная ответственность за торговлю людьми: дис. ... канд. юрид. наук. Тюмень, 2018. С. 115.

⁴⁷ А.Е. Амосов. Незаконное лишение свободы в уголовном праве России : виды и характеристика : автореф. дисс... канд... юрид. наук 12.00.08. Казань, 2009. С. 12.

⁴⁸ Д.В. Ивашкин. Отграничение торговли людьми от смежных составов преступлений // Российский следователь. -2008.-№ 20.- С. 19-20.

целью совершения особо тяжких преступлений, связанных с торговлей людьми и использованием рабского труда.

Суд признал каждого из них виновным и назначил 5 лет с ограничением свободы сроком на 1 год, с установлением ограничений: не выезжать за пределы соответствующего муниципального образования по месту регистрации; не изменять места жительства и работы без согласия специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы; 2 раза в месяц являться в указанный орган для регистрации⁴⁹.

ВС РФ рассмотрев дело, установил, что осужденная Зукина И.А., не оспаривая вину в организации и содержании притона, указывает, что выводы суда, изложенные в приговоре не соответствуют фактическим обстоятельствам уголовного дела, обвинение в похищении людей, вовлечении в занятие проституцией и торговле людьми сфабриковано органами следствия. Утверждает, что для работы притона подбирала кадры из лиц уже занимающихся этой «профессией», платила им зарплату, к принуждению никогда не прибегала, девушки работали добровольно, имели неплохие условия проживания и в любой момент могли покинуть притон. Эти обстоятельства подтверждены в ходе судебного разбирательства, приводит анализ доказательств. На предварительном следствии потерпевшие давали показания против Зукиной под давлением следственных органов, так как боялись привлечения к уголовной ответственности, в протоколах следственных действий следователем искажались их показания в выгодную для обвинения сторону Предварительное и судебное следствие проведены не полно, лица, которые могли подтвердить невиновность Зукиной, не устанавливались и не допрашивались, как и точные даты совершения преступлений.

⁴⁹ Приговор Октябрьского районного суда Волгоградской области от 19 мая 2016 г. по делу N 1-195/2010.

ВС РФ изменил приговор нижестоящей инстанции:

исключить из описательно-мотивировочной части приговора ссылки на показания К.

переквалифицировать действия Зукиной И.А. по эпизоду похищения П иМ с п. «а» ч. 3 ст. 126 УК РФ (в редакции ФЗ от 08 декабря 2003 года) на п. «а» ч. 3 ст. 126 УК РФ (в редакции Федерального закона от 07 декабря 2011 года № 420 - ФЗ), по которой назначить 8 лет 6 месяцев лишения свободы.

Преступления, предусмотренные статьями 127 и 127.1 УК РФ, отличаются по объективной стороне. Так, в случае незаконного лишения свободы на выражается в незаконных действиях виновных, препятствующих потерпевшему свободно передвигаться по своему разумению, выбирать место пребывания, общаться с другими лицами в то время и тем способом, которые его устраивают, посредством изоляции потерпевшего в месте его постоянного или временного пребывания, в котором он оказывается по своей воле, без перемещения его виновным в иное место. Не образует состав данного преступления согласие самого человека на добровольную изоляцию. Согласие же потерпевшего от преступления, предусмотренного статьей 127.1 УК РФ, на действия, указанные в диспозиции данной статьи, в отношении него самого, не исключают преступность деяния.

Незаконное лишение свободы может осуществляться путем применения как физического (в т.ч. путем связывания, приковывания наручниками к неподвижным предметам, оставление в запираемом помещении), так и психологического насилия (в т.ч. путем угрозы применения физического насилия к лишенному свободы или к его близким), что лишает потерпевшего способности к сопротивлению и заставляет его покориться воле виновных. Если в процессе лишения свободы виновными были совершены по отношению к потерпевшему иные преступные действия, то содеянное квалифицируется по совокупности преступлений.

Преступление считается оконченным с момента осознания потерпевшим, что он лишен свободы, или с момента фактического лишения

свободы лиц, которые в силу тех или иных причин не в состоянии адекватно воспринимать происходящее (малолетние, психически больные и др.). В случае торговли людьми данного обстоятельства не требуется.

С субъективной стороны преступление совершается с прямым умыслом. Отличие торговли человеком от незаконного лишения свободы, как и от похищения, заключается в том, что помимо умысла, обязательными для данного состава являются мотив и цель.

Субъект преступления общий – лицо, достигшее 16-летнего возраста.

В соответствии с УК РФ использование рабского труда представляет собой самостоятельное уголовно-наказуемое деяние. В соответствии со статьей 127.2 УК РФ данное деяние характеризуется тремя признаками: 1) использование труда человека; 2) осуществление в отношении данного человека полномочий собственника (правомочия владения, пользования, распоряжения); 3) невозможность со стороны человека отказаться от выполнения работы (услуги).

Рабство и торговля людьми имеют много схожего, но отождествление указанных понятий представляется неоправданным.

Основное отличие между торговлей людьми и рабством заключается, прежде всего, в том, что рабство представляет собой форму эксплуатации, а торговля людьми выступает в качестве проявления правомочий прав собственника в отношении человека, т.е. совершение сделок в отношении человека, равно как подготовка или содействие в порабощении человека.

Отграничение преступления, предусмотренного ст.127.1 УК РФ от иных преступлений против личности

Объект захвата заложника (статья 206 УК РФ) – общественная безопасность. С субъективной стороны преступление выражается в захвате заложников или их насильственном удержании.

Так, А. И. Рарог указывает, что «под захватом следует понимать незаконное насильственное ограничение свободы передвижения человека, а под удержанием – незаконное насильственное воспрепятствование в

оставлении лицом определенного места нахождения»⁵². Потерпевшим, как и в статье 127.1 УК РФ, может выступать любое лицо независимо от возраста, пола, гражданской принадлежности и др.⁵⁰

Захват заложников признается окончанным преступлением с момента фактического лишения свободы заложника или держание лица в качестве заложника. В данном случае продолжительность удержания лица в качестве заложника на квалификацию содеянного не влияет, равно как и мотивы совершения данного преступления.

Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом. В данном случае лицо осознает, что захватывает другое лицо в качестве заложника или удерживает в этом качестве и желает наступления этого. Обязательным признаком субъективной стороны преступления является наличие специальной цели, как и в случае статьи 127.1 УК РФ. Только цель здесь заключается в понуждении государства, международной организации, юридических или простых граждан совершить какие-либо действия или воздержаться от совершения каких-либо действий как одно из условий освобождения заложника.

Субъектом данного преступления является физическое вменяемое лицо, достигшее 14 лет.

Вовлечение в занятие проституцией (статья 240 УК РФ) и вербовка с целью использования занятия проституцией иными лицами (часть 1 статьи 127.1 УК РФ) происходит путем применения насилия или угрозы его применения, шантажа, уничтожения или повреждения имущества либо путем обмана.

Проституция представляет собой неперсонифицированные корыстные сексуальные отношения. В их основе лежит не взаимное влечение, симпатия, привязанность, а стремление получить за них соответствующее вознаграждение, которое нередко является единственным источником материального существования лица, занимающегося проституцией. Под

⁵⁰ Зубков А. И. Квалификация отдельных преступлений против личности. М.: Норма, 2005. С. 156.

проституцией также понимается вступление за плату в случайные сексуальные отношения, также не основанные на личной симпатии, влечении.

Вовлечение в занятие проституцией заключается в склонении, принуждении, побуждении женщины к систематической торговле своим телом. Склонение к разовому вступлению в сексуальные отношения за плату не может считаться вовлечением в проституцию и по Уголовному кодексу РФ состава преступления не образует.

Обман, как способ вовлечения в занятие проституцией, заключается в обещании предоставить какую-либо работу (официантки, массажистки и др.). На самом же деле лицо, совершающее обман, предполагает использовать женщину в качестве проститутки. Такого рода предложения о работе, в частности за рубежом, могут преследовать цель заставить заниматься проституцией женщину, находящуюся в зависимости.

Действия сутенеров, которые склоняют к занятию проституцией указанными способами, а в дальнейшем осуществляют опеку и контроль над деятельностью проститутки, следует квалифицировать по статье 240 УК РФ. Перевозка лица в целях использования занятия проституцией позволяет квалифицировать действия сутенеров по статье 127.1 УК РФ.

В соответствии с Федеральным законом от 08.12.2003 N 162-ФЗ в Уголовный кодекс были включены две статьи 127.1. Торговля людьми и 127.2. Использование рабского труда. Таким образом, УК РФ выделяет достаточно большое количество уголовно наказуемых деяния, связанных с эксплуатацией человека человеком: торговля людьми и использование рабского труда.

При международной торговле людьми, как правило, осуществляет незаконный ввоз жертвы на территорию определенного государства (организация незаконной миграции).

Следует отметить, что международная торговля людьми не всегда связана с незаконным ввозом, поскольку нередко пересечение жертвой

преступления государственной границы осуществляется на законных основаниях.

В соответствии со статьей 3 Протокола против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности под незаконным ввозом иммигрантов следует понимать «обеспечение, с целью получения, прямо или косвенно, какой-либо финансовой или иной материальной выгоды, незаконного въезда в какое-либо Государство-участник любого лица, которое не является его гражданином или не проживает постоянно на его территории»⁵³.

Отличительным признаком незаконного въезда является то, что он осуществляется главным образом не самой жертвой, а организованной преступной группой, специализирующейся на указанном виде преступной деятельности. Следует отметить, что незаконный ввоз иммигранта не всегда является элементом торговли людьми.

Незаконный ввоз, осуществляемый в рамках торговли людьми, следует отличать от незаконного ввоза, осуществляемого по просьбе или с согласия иммигранта.

Торговля людьми имеет место в тех случаях, когда иммигрант не обладает необходимой автономией воли. Торговля людьми осуществляется либо вопреки воле человека, либо по его согласию, полученному в результате обмана.

Заключение

Таким образом, можно сделать следующие выводы.

В настоящее время торговля людьми представляет собой современную форму рабства, сопровождающуюся самым жестоким и циничным нарушением человеческих прав. Человек превращается в объект манипулирования. Людей против их воли перевозят через границу, ставят в долговую зависимость, принуждают к труду, лишают свободы передвижения, над ними осуществляется психологическое, сексуальное, физическое насилие в самых извращенных формах.

Нормы, которые охраняют права и свободы гражданина и человека в качестве совокупности провозглашенных ст. 2 Конституции РФ ценностей, установлены в разделе VII УК РФ, где нашла своё закрепление ст. 127.1, которая определяет особенности ответственности за торговлю людьми.

Установление УО за посягательства на достоинство, честь и свободу гражданина и человека представляет собой гарантию, которую провозглашает Конституция РФ в ст. 21-22.

Соответственно, как указывает Иногамова-Хегай Л.В., родовой объект преступлений против достоинства, чести и свободы личности – общественные отношения, которые обеспечивают существование человека в качестве личности в его биологическом и социальном понимании, в качестве физического создания, которое наделено правом на неприкосновенность, личную свободу, здоровье и жизнь и т.д.

Видовой объект преступления – это группа одного вида общественных отношений, входящая в родовой объект и охраняемая нормами, которые расположены в соответствующей гл. Особенной части УК РФ.

Таким образом, в качестве видového объекта данных преступлений выступают общественные отношения, которые обеспечивают достоинство, честь гражданина и человека.

В научной литературе предоставлены разные определения объекта торговли людьми.

Основным непосредственным объектом торговли людьми являются общественные отношения, которые складываются в ходе осуществления человеком гарантированного нормами конституционного и международного права на свободу, которая включает в себя возможность свободного передвижения в пространстве, избирать по своему желанию место пребывания, сферу приложения своих трудовых, творческих и прочих интересов.

Личная свобода представляет собой одно из важнейших и неотъемлемых прав гражданина и человека. Согласно ст. 4 Всеобщей декларации прав человека никто не должен содержаться в подневольном состоянии и рабстве.

Человек в уголовном праве, который рассматривается в единстве социальных и биологических характеристик, в случае общественно-опасного посягательства на него именуется потерпевшим, при этом выступая как дополнительный признак объекта состава преступления. В случае, когда законодателем включаются признаки потерпевшего человека в состав преступного деяния, то их установление обладает важным уголовно-правовым значением и принимается во внимание при разрешении вопроса об отсутствии либо наличии основания для привлечения к УО.

Субъектом преступления, которое предусмотрено ст. 127.1 УК РФ, являются:

1. Физическое лицо. В уголовном законодательстве отсутствует ответственность юридических лиц, поскольку считается, что оно не адаптировано к этому. К примеру, в качестве главного элемента субъективной стороны любого преступного деяния выступает вина.

2. Вменяемость. Для того, чтобы лицо, которое совершило преступление, можно было привлечь к уголовной ответственности, оно должно быть вменяемым. На деле данный признак есть у каждого

преступника, если он достиг совершеннолетия, поскольку вменяемость подразумевает способность осознавать общественную опасность и фактический характер своих действий и осуществлять руководство ими. Если в процессе разбирательства будет определено, то лицо, которое совершило преступление, обладает психическим расстройством и в связи с этим оно не способно понимать значение собственных действий, то оно избежит уголовной ответственности.

3. Возраст.

Уголовной ответственности – согласно общему правилу – может подлежать лицо, достигшее 16 лет. Однако есть и исключения. В ч. 2 ст. 20 УК РФ установлен список составов, по которым уголовная ответственность наступает по достижении лицом четырнадцатилетнего возраста. Вместе с этим ст. 127.1 УК РФ не входит в данный список.

Следовательно, субъект анализируемого преступного деяния является общим. В некоторых случаях данные преступления могут осуществляться специальным субъектом (п. «в» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ).

Объективная сторона преступного деяния, которое именуется в качестве торговли людьми, обладает сложным характером и заключается в осуществлении одного из действий, которые указаны в диспозиции ч. 1 ст. 127 УК РФ: купля-продажа человека, другие сделки в отношении него, вербовка, передача, перевозка, получение либо укрывательство. Вместе с тем, последние деяния признаются в качестве торговли людьми лишь в случае, когда направлены на эксплуатацию потерпевшего, а купля-продажа либо другие сделки в отношении человека признаются преступными независимо от наличия подобной цели.

Соответственно, если человек является предметом сделки, и между субъектами, которые заключают любую сделку, в отношении него устанавливаются, меняются либо прекращаются обязанности и права, то есть основания рассуждать о торговле людьми вне зависимости от наличия цели эксплуатации. Положения ст. 127.1 УК РФ, по крайней мере, дают

возможность именно подобный вывод. Остальные действия, которые приведены в ч. 1 ст. 127.1 УК РФ, не представляют собой торговлю в точном смысле данного слова, а только сопутствуют купле-продаже человека, облегчая ее осуществление.

Определение конкретного вида реализованной в отношении человека сделки является важным для определения момента окончания преступления и разграничения оконченного преступления и покушения на него.

Преступное деяние в форме односторонней сделки необходимо считать оконченным в момент передачи человека иным лицам. Преступное деяние в форме двусторонней сделки считается оконченным с момента, когда обе стороны осуществили всё необходимое по сделке, т.е. когда продавцом был передан человек, а покупателем – деньги либо иные ценности, параллельно с этим передачи могут как совпадать по времени, так и не совпадать, а предметы преступного деяния могут быть переданы лично контрагенту по сделке или его представителю. Вместе с тем акт передачи необходимо считать состоявшимся, когда покупатель получил человека во владение, а продавец – соответствующее вознаграждение.

Субъективная сторона преступления составляет психологическое содержание. Оно не поддается чувственному восприятию, а познается лишь посредством оценки и анализа всех объективных обстоятельств осуществления преступного деяния. Содержание субъективной стороны преступного деяния раскрывается при помощи вины, мотива и цели.

Указанные признаки неразрывно связаны между собой, однако являются психологическими феноменами с самостоятельным содержанием, и ни одно из них не включает другое как составную часть.

В настоящее время к смежным с торговлей людьми преступлениям, которые вызывают наибольшую сложность в их разграничении, необходимо относить:

1. Похищение человека, предусмотренное ст. 126 УК РФ.
2. Незаконное лишение свободы, предусмотренное ст. 127 УК РФ;

3. Вовлечение в занятие проституцией, предусмотренное ст. 240 УК РФ;
4. Захват заложника, предусмотренный ст. 206 УК РФ;
5. Использование рабского труда, предусмотренного ст. 127.2 УК РФ;
6. Похищение человека, предусмотренное ст. 126 УК РФ.

Список используемых источников

Нормативно-правовые акты:

1. Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 г. и исполнительное производство в российской правовой системе // КонсультантПлюс: справ.правовая система.
2. Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс]: (принята на третьей сессии Генеральной Ассамблеи ООН резолюцией 217 А (III) от 10 дек. 1948 г. // КонсультантПлюс : информ.-правовое обеспечение.
3. Конвенция против транснациональной организованной преступности [Электронный ресурс]: (принята в г. Нью-Йорке 15 нояб. 2000 г. Резолюцией 55/25 на 62- ом пленарном заседании 55-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН) // КонсультантПлюс: справ. правовая система.
4. Конвенция о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами от 21 марта 1950 г. // Гарант: информ.-правовое обеспечение.
5. Дополнительная конвенция об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством от 7 сентября 1956 г.// КонсультантПлюс: справ.правовая система.
6. Конвенция МОТ №29 относительно принудительного или обязательного труда от 28 июня 1930 г. // КонсультантПлюс: информ.-правовое обеспечение.
7. Конвенция МОТ №105 об упразднении принудительного труда от 25 июня 1957 г. // КонсультантПлюс: справ.правовая система.
8. О ратификации Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и дополняющих ее Протокола против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху и Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее [Электронный ресурс]: федер. закон от 24 марта 2004 №26 – ФЗ.

9. Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс]: принята всенар. голосованием от 12 дек. 1993 г.: (с учетом поправок от 21 июля 2014 г. №11-ФКЗ) // КонсультантПлюс: справ. правовая система.

10. Гражданский Кодекс Российской Федерации. Часть 2 [Электронный ресурс]: федер. закон от 26 янв. 1996 г. № 14-ФЗ: (ред. от 28 марта 2017 г.) // КонсультантПлюс: справ. правовая система.

11. Уголовный Кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: федер. закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: (ред. от 7 февр. 2017 г.) // КонсультантПлюс: справ. правовая система.

12. Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации [Электронный ресурс]: федер. закон от 21 нояб. 2011 г. №323-ФЗ: (ред. от 3 апр. 2017 г.) // КонсультантПлюс: справ. правовая система..

13. О противодействии торговле людьми: Модельный закон [Электронный ресурс]: (принятый на тридцатом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ: постановление №30-11от 3 апр. 2008 г.) // Техэксперт: профессиональная справочная система.

Материалы судебной практики:

14. Приговор Октябрьского районного суда Волгоградской области от 19 мая 2016 г. по делу N 1-195/2010.

15. Приговор Советского районного суда от 8 марта 2011 г. по делу N 1-185/2011.

16. Приговор Советского районного суда от 13 декабря 2013 г. по делу N 1-195/2013.

17. Приговор Кемеровского районного суда от 3 апреля 2015 г. по делу N 1-165/2015.

Специальная литература:

18. Адмиралов И.А. Проблемы совершенствования уголовно-правового регулирования похищения человека (ст. 126 УК РФ) и торговли людьми (ст.127.1 УК РФ) // Административное и муниципальное право, 2008. №7. С. 11.

19. Амосов А.Е. Незаконное лишение свободы в уголовном праве России : виды и характеристика : автореф. дисс... канд... юрид. наук 12.00.08. Казань, 2009. С. 12..

20. Ароновиц А. Анализ торговли людьми как бизнес–модели: путь к более эффективному предотвращению преступления [Электронный ресурс] / А. Ароновиц, Г. Тойерманн, Е. Тюрюканова; Бюро Специального представителя и координатора ОБСЕ по борьбе с торговлей людьми. – Вена, 2011. – 134 с.

21. Буряк М. Ю. Торговля людьми и борьба с ней (криминологические и уголовно–правовые аспекты):дис. ... канд. юрид. наук / М. Ю. Буряк. – Владивосток, 2005. – С. 246.

22. Волков К.А. Преступления против личной свободы человека в судебной практике Верховного Суда Российской Федерации // Российский судья, 2013, № 7, С. 85.

23. Гетман И. Б. Уголовная ответственность за торговлю людьми: дис. ... канд. юрид. наук / И. Б. Гетман. – Тюмень, 2018. – С. 180.

24. Громов С. В. Уголовно–правовая характеристика торговли людьми и использования рабского труда: дис. ... канд. юрид. наук / С. В. Громов. – М., 2006. – С. 155.

25. Евстифеева Е.В. Проблемы правовой регламентации и практики применения нормы, устанавливающей ответственность за похищение человека в уголовном законодательстве // Право. Законодательство. Личность. – 2014.- № 1. – С. 60.

26. Егорова Л.Ю. Торговля несовершеннолетними: проблема квалификации: Автореф. дис... канд. юрид. наук. М., 2007. С. 23.

27. Зейнайлов В.М. Уголовно-правовой анализ квалифицирующих признаков торговли людьми. – М. – 2014. – С.119.

28. Зубков А. И. Квалификация отдельных преступлений против личности / А. И. Зубков, В. И. Зубкова. – М.: Норма, 2005. – С. 256.

29. Ивашкин Д.В. Отграничение торговли людьми от смежных составов преступлений // Российский следователь.-2008.-№ 20.- С. 19-20.

30. Ионцев В. Торговля людьми – Россия [Электронный ресурс]: демографико– экономические рамки миграции: пояснительная записка 13/54 / В. Ионцев, И. Ивахнюк. 2013.

31. Карташова И. А. К вопросу об определении основного непосредственного объекта торговли людьми и о месте данных составов преступлений в структуре Уголовного Кодекса Российской Федерации // Вестн. Краснодар. ун–та МВД России. – 2018. – №3. – С. 33–38.

32. Кибальник А. Г. Новые преступления против личной свободы / А. Г. Кибальник, И. Г. Соломенко // Рос. юстиция. – 2004. – №4. – С. 44–45.

33. Козаев Н. Ш. Похищение человека и захват заложника: вопросы квалификации / Н. Ш. Козаев, В. Г. Бязров // Рос. следователь. – 2013. – № 23. – С. 14–19.

34. Козаченко И.Я. Комментарий к Уголовному кодексу РФ. – Ростов-на-Дону, 1996. – С. 342.

35. Крапивин С.В. Эксплуатация человека как цель торговли людьми // Общество и право, 2012, №3. С.158.

36. Курс уголовного права в 5 томах. Общая часть: Учение о наказании / Под ред. Н.Ф. Кузнецовой, И.М. Тяжковой. М.: Зерцало , 2002. Т. 1. С. 137. Полный курс уголовного права 5 томах / Под ред. А. И. Коробеева. Спб.: издательство Р.Асланова «Юридический центр Пресс», 2008. Т 2. С. 430.

37. Милевский А.И. Особенности субъективной стороны торговли несовершеннолетними // Следователь. – 2000. – №5. – С. 3-6.

38. Писарев Ю. А. Дискуссия об объективной стороне торговли людьми // Общество и право. – 2009. – №3 (25). – С.133–135.

39. Рассказов Л. Категория «свобода» в уголовном праве России / Л. Рассказов, И. Упоров // Уголовное право. – 2000. – № 2. – С. 57–64.

40. Репецкая А. Классификация криминальной эксплуатации людей и проблемы уголовной ответственности за нее // Торговля людьми. Социокриминологический анализ. – М., 2002. – С. 64-66.

41. Рогова Н. Н. Уголовная ответственность за преступления террористической направленности // Вестн. Нац. антитеррористического комитета. – 2013. – №2. – С. 103-109.

42. Сакаева О. И. Торговля людьми как самостоятельное проявление международной преступной деятельности // Журн. рос. права. – 2013. – № 3. – С. 110–117.

43. Стукалов В.В. Уголовно-правовые аспекты торговли людьми: Автореф. дис.... канд. юрид. наук. Ростов-на-Дону, 2012. С. 20.

44. Толстухина Т. В. Вербовка лиц на первоначальном этапе торговли людьми / Т. В. Толстухина, Т. А. Гусейнов // Изв. Тульск. гос. ун-та. Экономические и юридические науки. – 2013. – Вып. 5, ч. 2. – С. 23–26.

45. Уголовное право России. Общая и особенная части: учебник / под ред. В. П. Ревина. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Юстицинформ, 2013. – 392 с.

46. Уголовное право Российской Федерации. Общая часть: учебник / Л. В. Иногамова–Хегай [и др.] ; под ред. Л. В. Иногамовой–Хегай. – 2-е изд. – М.: Инфра–М., 2016. – 336 с.

47. Уголовное право. Особенная часть: учебник / под ред. Л. В. Иногамовой–Хегай, А. И. Рарога, А. И. Чучаева. – 2-е изд. испр. и доп. – М.: Юрид. фирма

48. Уголовное право России. Общая часть / Под ред. Д.И. Аминова, Л.И. Беляевой, В.Б. Боровикова. – М., 2013, С. 259.

49. Уголовное право России. Общая часть: Учебник / Под ред. Ф.Р. Сундурова, И.А. Тарханова. - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Статут, 2016.

50. Уголовное право Российской Федерации. Общая часть: Учебник для вузов / Под ред. В.С. Комиссарова, Н.Е. Крыловой, И.М. Тяжковой. — М.: Статут, 2012.

51. Уголовное право РФ. Особенная часть. Учебник / Под ред. Б.В. Здравомыслова. — М.: Юристъ, 1999. — 559с.

52. Хатуев В.Б. Уголовно-правовая охрана беременных женщин, малолетних, беззащитных и беспомощных лиц и лиц, находящихся в зависимости от виновного: Автореф. дис... канд. юрид. наук. М., 2004. С. 32.


53. Шалимов Е.Е. Правовое регулирование торговли людьми: Автореф. дис... канд. юрид. наук. Саратов, 2007. С.15.

54. Шарутенко В. Н. К вопросу о признаках террористического акта // Сб. науч. тр. Белгород. юрид. ин-та МВД России. — Белгород, 2013. — Вып. 2. — С.160–164.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Юридический институт
Кафедра уголовного права

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой



подпись инициалы, фамилия


«04» 06 2020г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

40.03.01 «Юриспруденция»

Торговля людьми (ч.1 ст. 127.1 УК РФ)


Научный руководитель


08.06.2020 камп. корп.
подпись, дата должность, ученая степень
камп., доктор

А.П.Севастьянов

инициалы, фамилия

Выпускник


04.06.2020г.
подпись, дата

А. Е. Сакимбаева

инициалы, фамилия

Красноярск 2020